
EFIGIE

Ia-rnă de mînă, îngere, şi du-mă
La locul hotărît, unde voi sta!
Bandaju-aeesta alb, ro o cunună,
La ce mai înveleşte fruntea mea?

5 Sînt vindecat. Iar floarea de la tîmple
Mi s-a uscat de tot şi mi-a căzut.
O! Prevedeam că are să se-ntîmple
Acest eveniment neprevăzut!

Deci flutură deasupra mea eşarfe
10 Şi flutură-mi, de vrei, şi primprejur.

Dar ia din mine-odată-aceste harfe
Care vibrează-ntruna-te conjur!

Ia de pe fructe tainica-mi cunună
Oare mă face straniu şi urît

15 Şi, ridicîndu-mi braţele, condu-mă
Fără să simt, la locul hotărît!
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INSCRIPŢIE PE POARTA INCHISORII

Nu cel ce pierde lupta e invinsul.
Nu cel ce-nvinge e biruitorul.
In zările de foc, nu necuprinsul
E-ntatdoouua şi cuprinzătorul.

Zadarnic mi-ai închis cu gratii cerul,
Zadarnic mi-ai pus lanturi sunătoare.
Sub platoşă, tot eu sînt cavalerul
Care-lam sculat noroadele-n picioare.

Tot eu am ridicat pe umeri scutul
10 Şi ţi-am lovit cetatea peste noapte.

Deşi sfîrşesc, tot eu sînt începutul
Nu tu, cel ce te scalzi acum în lapte.

Dacă m-ai prins, sînt liber sus pe stîncă
Unde vitejii dorm sub blănd de ceaţă,

15 Dacă m-ai dus sub furci, prin gloată încă
Văzul privirea-mi dreaptă şi semeaţă.

Chiar lîngă jiltul tău svîrlii agale
Bobul dreptăţii oare V'asă vină.
Priveşte-adînc în ochii fiicei tale!

20 O să mă vezi în ei, ca pe-a lumină!
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Nu eu sînt apăsat de-aceste pietre,
Ci tu, oare te plimbi acum prin cur-te.
Nu peste mine ard aceste vetre,
Ci peste-ostaşii tăi, ou tunici SOUTlte.

25 Cum şed aici şi număr şobolanii,
In minte număr albele fecioare
Care proptind pe piepturi bolovanii
Vor nimici oastelele-ţi princiare.

Şi cum privesc la haina mea de moarte
30 Văd flăcările hingi ce vor cuprinde

Ca năşte steaguri, zidurile sparte,
Oa nişte ghiare, templele vuinde.

Nerodule! De ce m-ai pus în fiare
Şi m-ai tîrît prin temniţe proscrise?

35 De ce în loc să sburd peste ogoare
Tu m-ai silit să sburd mereu prin vise?

Acum culegi fureuna semănată
In vîntul liber de pe malul mării.
Vai celui oare n-are minte-etîta

40 Să spulbere primejdia visării!
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Vai celui oare doarme dus pe leuri
Şi ia drept pace liniştea mocnindăl
El nu zăreşte-n tină firul de-Gur,
Nici în trofee, ura cloeotindă!

45 El nu presimte-n gratii necuprinsul,
Nici flacăra-n cenuşa ce se stinge,
El nu zăreşte, cum zăreşte-nvinsul
Semnul ceresc în oare VIa învinge!

83



NUMAI NOAPTEA

Numai noaptea vino, cînd tăcerea
Se loveşte tainic de fereşti,
Cînd mă-nchid ursuz în încăperea
Unde stau şi-aştept să te iveşti.

5 Oa un fur ce vrea să-mi intre-n casă,
Dar s-a prins în curte, printre vreji,
Numai noaptea vino, cînd se lasă
O perdea de plumb pe ochii treji.

Fluturînd în urma ta eşarfe
10 Negurile toate de pe lac,

Fă să înceteze-aceste harfe
Oare ziua-ntreagă nu mai tac!

Şi la umbre lunii blestemată
Te apropie-ncet, prin pragu-nchis,

15 Ca să fii şi mai neaşteptată
Decît ai fi fost, venind prin vis.

Nu-s frumoase zilele, nici oalrne,
Cît aceste nopţi oe mă-mpietresc.
Decă vii, bătînd uşor din palme,

20 Numai noaptea vino, cînd primesc!
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Numai noaptea, cînd e lună plină
Şi pe stinca neagră, Ung-un trunchi,
Presimtindu-şi pîntecul, virgină,
Căprioara cade în genunchi.

25 Cînd se umple aerul cu şoapte
Pline de mister şi prevestiri,
Numai noaptea vino, cînd e noapte
Şi Sibiul tot, un oimitir.

Vino-noet la 011a ce-mi aduce
30 Sărutarea nopţii pe obraz.

Locuiesc 11aultima răscruce!
Cheia-i lîngă poartă pe zăplaz!
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REGELE VISATOR

E ceva putred, grav în Danemarca!
Mor oamenii cu miile pe ulaţi
Şi obosiţi, soldatii-adorm pe suliţi
Cînd de pe stema porţii sboară tarea.

5 Din rade ies strlgo! oa să vestească
Şi umblă printre vii, ca printre semeni,
Fecioarele au toate-ei pîntec gemeni
Dar toate vor m:uri fără să nască.

Orbi, eavalerii stăruie la masă
10 Şi hotărăsc, dar lămpile sînJtstinse,

Căci în oraş, flămînde şi învinse,
Oştile-atîtor visuri vin acasă.

Din cer nu-i nici un zvon de mîntuire,
Prin riuri nici un strop nu mai răzbate,

15 Iar brazdele sînt arse şi crăpate
Oa nişte buze fără ispăşire.

In schimb, corbii foşnesc prin piaţa largă
Şi nu-s deloc a bună, precum nu e
Nici cucuveaua de pe cetăţuie,

20 Nici stelele cu coadă care....aleargă
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De nopţi întregi pe sus şi poartă ştirea,
De nesfîrşite ori tulburătoare,
Că în adînc stau duhuri sublunare
Ce vor să eotropească omenirea.

25 Fîntînile din curţi şi de prin pieţe
Sînt pline cu otravă, iar din ape
Cînd vine cîte-o gură să s-adape
Ies şerpi cu limbi verzui şi Iunguieţe.

Lingoarea curge mucedă prin ganguri
30 Şi noaptea uneori, cînd vîntul bate,

Cadavrele, cu mîinile la spate,
Se leagănă, demult uitate-n ştreanguri.

Blazoanele-au căzut de pe drapele
Şi-n grajduri oaii-s morţi, încît nu-i nime

35 Să ducă veste ţărilor vecine
De molima ce creşte către ele.

Şi ne-ncetat prin burg străbate-un hohot
Cînd pe sub turnuri lungi, ca nişte salbe,
Cu fetele-nvelite-n giulgiurt albe

40 Leproşii merg sunînd încet din clopot.

Liliecii prinşi pe ziduri şi pe lemne
Se soarpină sub aripi plini de rîie
Şi-n fiecare noapte o momîie,
Spun unii, prin cetate face semne.
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45 Iar cînd de sub mormanele de oase
Răsare Iunia palidă, buimacă,
Ies fluturi străvezii ou cap de vacă
Şi zboară nebunatici peste case,

Ies şobolani ou limbile de zgură
50 Şi-aleargă, plini de pofte, pe stradele,

Prind leneşi ourtezanele fidele
Şi le ucid, muşcîndu-le de gură ...

Şi-n timp ce moartea umblă-n Danemarca
55 Nestingherită, plină de oroare,

Invălui t în straie orbitoare
Eu, Regele, mă plimb visînd cu barca ...
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CA STEAUA POLARA

Oa steaua polară în noaptea mea neagră
Luceşti - şi oa ea, de pe turnuri, de-acolo
Priveşti imobilă cum eu mă rotesc în

Orbitele lumii.

5 Pămîntul, planetele, stelele toate
Se mişcă - tu singură, însă, tu una,
Rămîi nemişcată şi veşnic aceeaşi,

Departe de mine.

Prea jos StaIUşi tu eşti cu mult prea deasupra
10 Acestor ermetic închise monade

Prin oa:refoiesc şi cu ochii l'a tine
Mă pierd în tăcere.

De cinci mii de ani îmi schimb fetele-ntr-una
Şi trupul şi ochii şi mersul şi graiul,

15 Doar, doar vei lud într-o seară mai tare
Văzîndu-mă-n preajmă-ţi.

Dar tu eşti o flacără rece pe care
N-o poate-ncălzi nici iubirea, nici ura.
Stai fixă în cosmos şi ochii tăi umezi

20 Privesc universuL
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Aproa.pe de mine, eşti uneori tocmai
In partea cealaltă a Lumii, de unde
Te-alătur din nou marii mele elipse,

Din nou vieţii mele.

25 Lumina ta însă-mi îneunecă drumul
Şi sufletul tău, dacă este, rnă-nghiaţă.
De-aceea ou mîinile arse mi-acopăr

Obrazul şi ochii.

De-aceea mă tulbur de cîte ori noaptea
30 Ajung în orbita aceea din care

Te văd luminoasă şi totuşi străină
Pe cerul albastru.

Statornică stea! Nemişoată şi pură!
Cînd oare putea-voi să văd în adîncul

35 Lurnirrii din tine, o mult mai sublimă
Lumină: iubirea!

Nicicînd poate! Poate curînd! Poate astăzi!
Sau poete în noaptea în oare prin cosmos
Nebun alergînd, m-oi ciocni-n goana IDa!Te

40 Cu altă planetă!
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Cînd ultima faţă pe care voi lua-o
Va fi :llaţata: faţa ta nemişoată,
In care văzîndu-te, mă voi vedea în

Sfîrşit şi pe mine.

45 Oa steaua polară în noaptea oea neagră
Lueeşti tu! - şi singură tu pentru mine
Exişti, ca un punct după care-mi plimb ochii

Şi ziua şi noaptea!
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TRENUL FANTOMA

De cîtva timp, la miezul nopţii-n gară,
Soseşte-un tren, dar nimenea nu ştie
De unde şi din ce călătorie
Firească, nefirească, se coboară.

5 Apare-ncet, prin ceturi sublunare,
Şi intră, rîmă leneşă, în staţie.
Spre ce necunoscută destinatie
Se-ndreaptă, e un semn de întrebare.

Stă cîte-un ceas şi uneori chier două
10 Pe-aceeaşi linie moartă, neumblată,

La geamurile lui nu se arată
Nici o figură veche sau mai nouă.

Şi totuşi din vagoanele lui stranii
Se-aud, cînd te apropii, voci tăcute,

15 Parcă s-ar frînge-ntruna alăute,
Parcă s-ar tot atinge nişte cranii.

In faţă, palid, pe locomotivă
Stă maşinistul, ca un înger rece,
Cu mîna-ntinsă-aşteaptă - ca să plece -

20 Semnalul unui fulger în derivă.
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Şi nici un călător de prin vagoane
Nu se dă jos vreodată-n gara noastră.
Pare adus de-a negură albastră
Ce-i înveleşte coşuri, uşi, tampoane.

25 LaI' cînd, urnit din marea lui tăcere,
Se pune iarăşi tainic în mişcare
Nu uruie, sorîşnind din roţi s'au fiare,
Ci cîntă - lent, a muzică de sfere.

Ce poate fi cu trenul ăsta oare,
30 Domnule şef, de nimeni nu-ndrăzneşte

Indată ce din beznă se iveşte
Să-i controleze actele stelare?

Ce poate fi ou el, de-oricînd se-arată,
Ne-nfiorăm ou toti din cale-afară

35 Şi nu-ndrăznim tot timpul cît stă-ri gară
Să ne uităm la el măcar odată,

Sau să urcăm prin uşile lui scunde
Intr-un vagon, din cele treisprezece?
Ni-e teamă, poate, nu cumva să plece

40 Şi să ne ducă cine ştie unde ... ?
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FATA CU VIOARA

Acum, cînd ochii ei nu mai privesc,
Cînd degetele ei prelungi, de ceară,
Nu mai aleargă, nu mai dănţuiesc
Ca un paianjen galben pe vioară,

5 Acum, cînd nu mai tremură pe-alei
Ci doarme, în sfîrşit, între glicine,
Pot să vă spun, prieteni, taina ei,
Taina ei neagră, plină de suspine.

Voi o credeaţi nebună negreşit
10 Cînd o vede-aţi mereu, fără-ncetare,

Ou sînul gol, ou părul despletit
Cîntînd pe uliţi veşnica-i cintare.

Dar adevăru-i altul şi mă tem
Să vi-I mai spun acum, cînd e zadarnic,

15 Fata purta cu vioara un blestem!
Şi ce blestem! - sălbatic şi amarnic.

Căci tatăl ei, un jidov scund, urît,
Murind, îi hărăzise într-o seară
Să nu trăiască după el decît

20 Atîta timp cît V'acînta la vioară,
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De-aceea zi de zi, pînă-n amurg,
Pe străzi, prin pieţe, dornică de viaţă,
Cînta din răsputeri în vechiul burg,
Cînta prin soare, viscole sau ceaţă.

25 De aceea alerga necontenit,
Intra prin curţi, ou vioara sub bărbie,
Işi aiura descîntecul smintit,
Se prăvălea în el, ca-ntr-o orgie.

Da într-o noapte de prea mult cîntat
30 Deodată toate corzile plesniră,

Un vaier scurt şi-un ţipăt incleştat
Sub aerul plumburiu se-ncolăciră.

Atunci, cu ochii mari, înspăimîntaţi,
Din părul blond îşi smulse patru fire.

35 (Şi voi rîdeati, nebunilor, rîdeati)
Fecioara, însă, ea, cîn~a-n neştire.

Ce cîntec pur şi nemaiauzi t!
N-o să vi-I spun, căci nu se poate spune.
Dar prea mult timp, pe lemnul istovit,

40 Nu dăinuiră nici aceste strune,

Nici ele nu putură, prin alei,
Să-i prelungească marea agonie.
Şi-acuma fata doarme-ti racla ei
Ca o vioară frîntă în cutie.
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INTOARCERE
••

Va veni ° zi şi pentru mine!
Va veni ° zi şi pentru-acea
Spadă-mpodobită ou rubine
Care zace-ntinsă pe podea!

5 Va veni o zi şi pentru noaptea
Cînd din somnul lung mă voi scula,
Hotărît să trec prin foc cetatea,
Hotărît s-apar din nou în ea!

Invelit uşor într-o mantie
10 Voi lăsa în urmă-acest Sabat,

Voi porni-ri galop prin vijelie
Voi străbate codrul înfuriat.

Şi cind nimeni n-o să se aştepte,
Cînd cu toţi sătui vor huzuri,

15 In oraş, pe ziduri şi pe trepte,
Ca un duh gigant mă voi ivi!

Voi goni pe strada principală
Insotit de-un stol de lilieci,
Umbra mea va creşte colosală

20 Pe pereţii turnurilor reci.
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Ingroziti de strania ivire
Popii vor fugi din calea mea,
Insă nici ascunşi în mînăstire
De urgla grea nu VOT scăpa!

25 Celor ce m-au ars pe rug odată
Împreună au soţia mea
O să li se-oprească dintr-odetă
Sughiţînd, de groază, inima.

Juzii vor căuta fugind să scape
30 Căci VI()([" şsl:iou toţi că-s judecaţi,

Urmăriţi de umbra mea de-aproape
Vor sfîrşi prin mlaştini înecaţi.
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Noul oastelan cînd u să afle
De sosirea mea dintre cei morţi

35 Se va zăvorî cu mari lăcate.
Eu voi trece tort, şi zid şi porţi!

Voi pătrunde-ri goană pretutindeni
Voi svîrli oraşul în delie,
Oa un dihor lung mă vei întinde-n

40 Aşternutul fetelor, de fir.

Voi descăleca la uşi în taină
Şi, rînjind, prin geamuri voi privi,
Vor moci eopiii-n pat de spaimă,
Mamele-ntr-un colţ vor amuţi.



45 Nici un om nu va-ndrăzni să iasă
Inaintea mea, cutezător,
Voi intra rîzînd din oasă-n casă,
Voi strivi nevestele-n pridvor!

Şi întreaga noapte-n turn va bate
50 Clopotul în dungă, legănat,

Oa să dea de veste în cetate
Că s-a-ntors stăpînu-edevărat!

99



HOROSCOP

Căutînd visările-n trisrlJeţe
Şi-aflînd tri'Slteţile-n visare,
Eu sînt un zeu ou două feţe
Şi-a singură înfăţişare.

5 Invins, înving - dar n:umai trupul.
Ou sufletul rămîn în luptă.
Nevătămat, irutreg mi-e scutul,
Sabia, însă, vad! mi-e ruptă.

N'-am semeni. Nimănui nu seamăn.
10 Dar simt un glas străin în mine.

Ou cineva sînt totuşi geamăn.
Ou cine, suflete, cu cine?

Un cintec pur cu vorbe-ntoarse
Imi susură-n gîtlej ca-n strune,

15 Buzele, însă, ele-s arse,
Cîntecul n-o să-I poată spune.

Adeseori în nopţi de patimi
Văd constelatii fericite,
Dar cerul primei mele lacrimi

20 E plin de stele învrăjbite.
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Pe soclul meu ou chipuri hîde
Şi panglici purpur ii, de singe,
Cînd oehiu-mi drept CIU hohot rîde,
Cel sting se-ntunecă şi plinge.

25 Nemişcătoarea mea mişcare
Clamează-ntr-una, în tăcere.
La fiecare închinare
Gla5IUldin mine cere, cere ...

Sînt singur ? Sîntem doi? O clipă
30 Sau o vecie? Diavol? Inger?

Bat CIU ardoare din aripă,
Dar nu mă-malţ deloc, ci singer.

Şi cad pe oulmile semeţe
Răpus de-atrta încordare,

35 Zeu blestemat ou două feţe
Şi-o singură înfăţişare.
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PLINGERE

Anankel Ananke!
ŞtJiu,sufletul acesta negru mi-e
Ameninţat din nou de Iimrte.
Din nou asupră-i falnic se deşiră

5 Teribila, sălbatica moîră.

Şi n-am un ban în pungă rătăcit
Oa să plătesc luntraşului ivit.

Ananke! Ananke!
Ştiu, sufletul acesta trist îmi e

10 Cotrobăit la toate vămile,
La fiecare hla:]tă,nesătule
Il răvăşesc dureri, dureri destule.

O! Inima mea grea, îneacă-ţi frica,
Nu-ţi cheltui bătaia pe nimica.

15 Ananke! Anankel
O să Olli1JOISIC vreodată pentru ce
,Iţi despleteşti în lacrimi pletele?
De ce neconsolată-ţi sîngeri sînul
Cînd, ca un zeu, îţi oa1cdin nou tărîrmrl?
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20 Cînd mă tot uit la ata ce se toarce
In cer, pe fusul hamicelor Paroe.

Ananke! Ananke!
Oa nişte lrungi şi grele bocete
Aşa îţi scutur-i iar aripele,

25 Aşa te-apleci mereu pin-Ia pămînt
Parc-ar fi-n orice loc cite-un mormînt;

Eu ies să-ţi văd mişcarea asta-ntruna
Şi au fantoma mea acopăr luna.

Ananke! Ananke!
30 Ştiu, sufletul acesta care e

Muşcat din zeci de părţi de vipere
Stă astăzi îndoliat în fata porţii
Şi-aşteaptă liniştit să cadă sorţii.

Printre atîtea vămi şi limite
35 Indică-mi Z1aifUI, tristă Ananke!
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TRISTETE INAINTE DE LUPTA

Stau singur între patruzeci de steaguri
Şi mă întreb: pe care să-I aleg
Acum cînd părăsesc aceste praguri
Şi mă arunc în luptă viu şi-ntreg.

5 Cel verde dacă-l iau, teamă mi-e foarte
Ochii iubitei că-mi va aminti,
Că mă va ispiti să las lănci sparte
Şi să mă-ntorc învins şi pus pe-orgii.

Cel negru-mi VIaaduee-aminte-n luptă
10 De rănrile şi sîngele lui Ion,

Fratele meu, pe oare-n ura-mi suptă
Lsam înjunghiat oa să-i urmez la tron.

Iar mîna mea de-atîtea ori întoarsă
Pe-ncovoiat mîner şi Iarnă grea,

15 De-această amintire veche, arsă
Intre păduri de oşti va tremure.

Steagul albastru prea va fi albastru
Şi prea mă va sili să fiu milos
Cînd va trebui, veghind temutul oastru

20 Duşmanul prins să-I leg cu oapu-n jos,



Iar paşnicul fugar ajuns din urmă,
Pe cînd ieşea din tabără chircit,
Să-I spînzur, pildă celor ce mai scurmă
Gîndul întors spre patul părăsit.

25 Nici steagul alb cu ciucuri de mătase
Nu va stîrni oştenii mei nătîngi,
Căci leneveala lui pătrunde-n oase
Şi leneveala lui nu poţi s-o-nfrîngi,

Precum nu poţi înfrînge teama oare
30 Ţi se strecoară-n suflet şerpuind

Cînd peste coiful tău bătut de soare
Vezi steagul galben lacom fîlfîind.

Degeaba-mi plimb privirile prin sală
Oricîte steaguri văd, nu văd deloc

35 Un steag oare să poarte-n căptuşeală
Semnul ciudat al marelui noroc.

Căci unele din ele zdrentuite
De-atîtea biruinţi au obosit,
Iar celelalte flutură ispite

40 Ce nu cunosc tăiosul zăngănit.
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Singurul steag ce poate fi a bună
In încleştarea braţului hapsîn
E steagu-mpodobit ou semilună.
Dar eu sîrut Domn creştin, nu Domn păgîn.

45 De-aceea singur între-atitea steaguri
Stau şi mă-ntreb şi fără să-nteleg
Aoum cînd părăsesc aceste praguri
Nu sînt în Si1JaIre nici un steag s-aleg ...
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AVION CAZUT

Acoperă-ţi cu braţul ochii, fruntea,
Să nu te ia vîrtej uri cînd treci puntea,
Să nu te-nghită negrele abise
Cînd calol aceste pragorl interzise.

5 Opreşte-ţi respiraţiile icnite
Cu oare ai treeua pe nesimtite
De pe tărîmul tău, c-un singur salt,
Alături, pe tărîmul celălalt.

Nu mai da voie inimii să bată,
10 Impiedică-i bătaia deocamdată

Din punotu-acesta, ars de focul verii.
Te afli-n plină zonă a durerii!

Şi nici un înger alb nu te mai poate
Din locul plingerilor scoate

15 Dacă se află c-ai pătruns aicea,
Că ţi s-a. frint carcasa şi elicea;
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Acoperă-ţi cu bratul ochii, fruntea,
Azi treci pentru întîia oară puntea,
Azi pentru întîia oară' ou nesaţiu
Te risipeşti, zburînd uimit, prin spatiu!

DaJCăse află că-rutr-un pisc, ou botul,
Pasărea ta răpusă e cu toiul
Şi aripile ei larg desfăcute

20 Căzură La.pămînt ca să-I sărute.
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CEAS DE TAINA (1)

Să mai VISăm, să mai visăm, să mai visăm ...
E ceasul pentru visele de seară,
E clipa cind se-aude rom în răni
Durerea cînrtă Largă şi amară ...

5 Să mai visăm. Căci n-avern de pierdut
Nici un mirurt din marele mileniu.
Azi printre noi din nou a apărut
Legat la oohi şi-ncins ou mirt, un geniu ...

Şi te înrtreb: ce ne vom face, ce
1o Cînd, dezvelindu-şi meşa de pe pleoape,

Ne va cunoaşte toate visele
Şi ni le va-mplini, ~a-n vis, pe toate ?

"

Să mai visăm ... Imi spune inima'
Sbătîndu-se năvalnic intre tîmple

15 Că în curind ceva se va-ntimpla,
Că în curind ceva o să se-ntîmplel

Dar tînărul se plimbă printre noi
Fără să ia aminte la nici unul.
Parcă ar face parte din convoi

20 Atît de familiar- îi este drumul.
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Şi totuşi (nu se poate să n-o spun)
Prezenţa Lui suavă şi corectă
In mijlocul acestui vis comun
Ne pare nouă tuturor suspectă.

25 Noi, însă, să visăm, să tot visăm,
Să IlJU băgăm în seamă-această taină,
Nici mersul lui să nu i-l observăm,

. Nici aripile lui ascunse-n haină.

Legaţi de cer c-un fir întortochiat
30 Să ne lăsăm tăcuţi în voia soartei

'Şi să visăm, - căci lacul fermecat
Spre care ne-ndreptăm tot mai departe-il

Iar dacă, tot visînd necontenit,
Ineunecatul geniu o să urce

35 Ou noi alăeuri şi în infinit
De-acolo-ncolo n-o să ne încurce ...

Să mai visăm, să mai visăm, să mai visăm ...
E ceasul pentru visele de seară,
E clipa cind s-aude eum în răni

40 Durerea cîntă largă şi amară ...

Să mai visăm, să mai visăm, să mai visăm ...
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CUPA

De pe-o zi pe alea-mbătrîneşti
Nu cu săptămînile, cu anii,
Oa o cupă suptă în plerzanii
Dintr-odată simţi că te goleşti.

5 Părul vechi cu oare te-ai culcat
Seama, dimineata este altul.
Ai făcut pe negîndite salrul,
Singur nu-ntelegi oe s-a-nrîmplat.

Totul a fost brusc, neprevăzut,
10 Cupa s...laciocnit şi-acum e spartă.

Şi prin trupul tău, ca prirrtr-o poartă,
Peste noapte doi s-eu petrecut

Doi drumeţi setoşi oare-ar mai bea
Cupa ce stă-n ţăndărî la o parte,

15 Unul vine repede din moerte,
Celălaât se-ndreaptă-noet spre ea.

N-tare nici un rost să-ţi mai sporeşti
Oasa, aoareeurile, banii.
Nu ou săptămînile, ou anii

20 De pe-o zi pe alta-mbătrîneşti.
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SIBILA îNDURERATA

După ce intri scutură-ţi aripa
Durere, muza mea înruneoată!
Vom aştepta aci-mpreună clipa
Ce-atît de mult se lasă aşteptată.

5 Aşează-te alăouri, lîngă urnă,
Şi-nvăluie-ti cu giulgiurrle faţa,
Ea totuşi Viasosi pînă la urmă
Purtînd pe umeri albă dimineata.

Eu îţi respect mîhnirea ta adîncă
10 Şi stau mai la o parte noaptea toată.

Vezi, profeţia ta de lîngă stîncă
N-a fost de nimeni, nimeni ascultată!

Zadarnic murmur! vorbe ne-nţelese
Şi blestemînd te profiiezi pe lună.

15 Acum, convoiul Lung de preotese
S-a răsfirat şi nu se mai adună.

Iar tu, insingurată, stai de veghe
Şi plîngi, Iără-neetare, înainte,
Strivită' sub a norpţii neagră zeghe

20'Te flagelezi pe lespezile sfinte.
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8 - Versuri

In timp ce eu, căzut în adoraţie,
Nu ies, ca să te-alini, deloc din templu,
Ci-nmărmurrt de chinu-ti plin de graţie
M-'as-aund în colţul meu şi te contemplu.

25 Cassandra mea din vremuri de urgie!
Durere, muza mea înlăcrimatăl
Vezi, înspăimîntătoarea-ti profeţie
N-'a fost decît de mine ascultată ...
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NESOMN

Azi noapte, La lumina unui fulger
Am desluşit, din part, pe întuneric,
Holbîndu-se asupra mea, himeric,
Cel mai frumos şi mai sinistru înger.

5 Şi m-am speriat. Dar spaima n-a fost lungă,
Căci bezna s-a lăsat din nou pe toate
Şi pînzele ei negre, răsf'irate,
S-,aIUstrîns la loc pe-o linişte prelungă.

Ou toate .....acestea, somnul meu cel darnic
10 Nu mi...a mai revenit întreaga noapte.

Şi m-am luptat aşa, pînă la şapte,
Să mai adorm o leacă - dar zadarnic ...

Te-aş fi trezit, Iubito, dar mi-era că
M-ai fi certat sau ai fi rîs de mine.

15 Şi m-am zbătut atunci, de rău, de bine,
Pînă în zori, cind ziua se dezghioacă,

Acum e zi. Lumina oa un greier
Tot ţirîie-mprejur cu mii de şoapte,
Însă acea imagine de-azi noapte

20 Imi stă mereu în ochi, în trup, în creier ...

114



CORYDON

Sînt cel mai frumos din oraşul acesta,
Pe străzile pline cînd ies n-am pereche
Atît de graţios port inelu-n ureche
Şi-atît de-nflorite oNW:a1Jaşi vesta,

5 Sînt cel mai frumos din oraşul acesta.

Născut din incestul luminid cu-amurgul
Privieile mele desmiardă genunea,
De mine vorbeşte-n oraş toată lumea,
De mine se teme în taină tot burgul,

10 Sînt Prinţul penumbrelor, eu sînt amurgul ...

l' Nu-i chip să mă scap de pruvlri pătimaşe,
Prin părul meu vînăt subţiri trec ca ava
Şi toţi mă întreabă: sint moartea, sînt viata?
De ee-am ciorapi verzi, pentru ce fes de paşe?

15 Şi 11JU-ichip să scap nici pe străzi mărginaşe ...

Panglici, cordeluţe, nimicuri rn-acopăr,
Cînd oale, parcă trec pe pămînt de pe-un soclu.
Un ochi (pe cel roz) îl ascund sub monoclu
Şi-ntregul picior cînd păşesc îl descopăr,

20 Dar iute-I acopăr, ca iar să-I descopăr ...
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Cellalt ochi, (cel galben), îl Lassă s....amuze
Ps-ivind cum se ţin toţi ca scaiul de mine.
Ha! Ha! Dac-ati şti cît vă şade de bine
Sărind, ţopăind după negrele-mi buze.

25 Cellalt ochi s-arruiză şi-l lasă să s-amuze.
i

C--un tainic creion îmi sporesc frumuseţea,
Fac baie în cidru de trei ori pe noapte
Şi-n loc de scuipat am ceva oa un lapte,
Pantofi cu baretă mi-ajută svesteţea

30 Şi-un drog SlCOS din sînge de scroafă nobletea,

Toţi dinţii din gură pudrati mi-s ou aur,
Mijlocul mi-e supt în corset sub cămaşe,
Fumez numai pipe de opiu uriaşe,
Pe braţul meu drept tatuat-am un taur

35 Şi fruntea mi-e-ncinsă cu frunze de Laur.
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Prin lungile, tainiee, unghii vopsite
Umbrela cu cap de pisică rînjeşte
Şi nu ş.ti:ude ce, cînd plimbarea-mi prieşte,
Cînd sînt mulţumit c-am stîrnit noi ispite

40 Din mine ies limbi şi năpîrci otrăvite,



Din mine cresc crengi ca pe porni, mătăsoase
Şi însăşi natura atotştiutoare,
Ea însăşi nu ştie ce sînt: om sau floare?
Sau numim un. turn rătăcit între case,

45 Un turn de pe oare cad pietre preţioase?

Sînt cel mai frumos din oraşul acesta,
Pe străzile piine cînd ies n-am pereche,
A'tîrtde graţios port inelu-n ureche
Şi-atît de-nflorite cravata şi vesta.

50 Sîrrt cel mad frumos din oraşulacesta.
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iPISICA

Pentru că ochii ei l-au tulburat
Iubitului i-am spus că-s stinşi şi-albaştri
Şi-ncolăcindu-i gîtul răsfăţat
Lsam-pîrjolst ou-ai mei, pe sub pilaştei.

5 Apoi i-am spus că sini! ei nu-mi plac
iPerutrucă-s mici şi tari, dar fiindcă taina
N'-am izbutit de tot să le-o desfac,
f-am arătat pe-ai mei, rupîndu-mi haina.
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De mersul ei am spus că-i legănat
10 Ca mersul păunâţelor: de gleznă

Că nu-i rotundă şi că e păcat
S-o mîngîie ou palmele prin beznă.

Am ris de părul ei şi părul meu
Ca focul, desfăcîndu-mi-I din piaptăn,

15 Am început în tainioul antreu
Cu palmele-amîndouă să mi-I piaptăn.

Scotîndu-mi din mătasă cînd un braţ
Cînd celălalt, i-am dat să înţeleagă
Că-s incărcată toată cu nesaţ

20 Şi că de-abia aştept ca să-i fiu dragă.



Mi-am descheiat soueteioa peste piept
Şi m-am stropit ou ape parfumate,
Ca pe-un tîlhar m-am dus oa să-I aştept
Noaptea-a grădini şi-n locuni neumblate.

25 Mi-'8IIllSOOB din scrin viziera cu briliant
Şi părăsindu-mi curtea şi palatul,
L-am însoţit, sunînd din olifant,
In codrdi-n oare mişună vînatul.

Cînd mi-a vorbit de trupul ei :Drumos
30 Intdnsă pe covoare lîngă vatră,

Mi-am dezvelit, mişcîndu-mi lunecos,
Călcîiele şi umerii de piatră.

Oa să-I îmbăt i-am dat să bea must ars
Şi-ntre ogari, în mijlocul poienii,

35 Cu fum înalt, pe rugul lui am ars,
Cîntînd, cele mai scumpe mirodenii.

M-I8Jffiîmbrăoat în văluri străvezii
Şi-am dănţuJ.<tîn jurul lui oa-n jurul
Viţelului de aur, pe tipsii

40 Sunîndu-mi cînd brăţara, cînd condurul.

In casa mea albastră l-am chemat
Şi-n patul alb, ou miinile domoale,
De brîul ostăşesc l-am descheiat
Şi 1...J8Jffilăsat să-mi joace pulpa moale ...
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45 Zadarnic însă! Totu-a fost în van!
Chiae sclavii roşii puşi să-I răcorească
Cu firunze de palmier lîngă divan ... '
Cînd sclavul ei s-a-ntors ca să-I poftească

El a plecat rizind ... Şi-acum eu plîng
50 Şi-aştept, nutrind un plan de răzbunare,

Să-mi cadă toate unghiile pe rînd
Şi-n schimb, în locul Ior, să-mi crească ghiare.
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EGLOGA

,

Priveşte! Pe umeri cu semnele magiee
Sosesc din străfunduci feoioarele tragtoe.

Plutesc în convoi, gînditoare, molatice,
Desen de pe amfore vechi, hieratioe.

5 In fruntea 11Or,iată, dansează frenetică
Cu sînii afară, fecioara patetică.

Un ghimpe în talpă îi singeră graţiile,
Ea totuşi [onglează-nainte cu spaţiile,

Fluidă, se leagănă-n dans, ca o trestie,
10 Amestec subtil de vestală şi bestie.

In urma ei, patru fecioare mai tinere
Tîrăsc o leoaică. Priveşte-le, tinere!

Cu gesturi suave o trag, o înlănţuie
Şi parcă, şi ele tîrîndu-o, dănţuie,

15 Din ape spre treptele-altarului, marelui,
Apare fecioara purtînd discul soarelui
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Şi chiar după ea, în mănunchi cu sulcinele,
Vin două fecioare bătînd tamburinele.

Visînd în tăcere s-apropie ultima.
20 Să fie Diotima? Să fie Diotima? ...

Dar ce e? Ce zgomot pe pajişte şueră,
Ce fluer eolie s-aude cum flueră?

Ce vuiet sălbatic prin peşteri se-nvolbură
Şi vine, tort vine, şuvoi, ca o volbură?

25 E-un faun. Pe U:m11Cl fecioarelor, sfintele,
Goneşte de-i scapără ochii, copitele ...
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LAME.N-T A ŢIA
IOA N E I D' ARC PE H U G

Imi vor cuprinde flăcările-ntîi
Picioarele rănite şi grumazul
Şi-apoi, flăminzii şerpi de La călcîi
Imi vor zdrobi, ou sunet frînt, obrazul.

5 Eu voi rămîne însă şi pe rug
Ca şi pe muri, dreaptă şi ne-nfrîrrtă,
Nu voi zvîrâi blestemul oa pe-un jug,
Nici nJU voi da iertare oa o sfîntă,

Ci, fără lacrimi, ca un om de rînd,
10 Voi aştepta sub umedele tîmple

Ceea ce-i vînt să se preschimbe-n vînt
Şi ceea oe mi-e scris să mi se-ntîmple.

Azi, pentru prima dată-n viaţa mea
Şi poate pentru cea din urmă dată,

15 Mă-mbrăţişează tainic cineva
Şi mă învaţă-n fine să fiu .Jialtă,

Mă strînge-n brate svelt, ca pe-o nuia,
FlOOlI"ede foc mă face şi mă-nclină,
Sfielnicele buze mi le bea,

20 Talrtrupul mi-l dă jos de pe tulpină.
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Svîrlindu-şi :flaJţJa-n sus, mă frînge-n dinţi,
Pe pulpe-mi cade frint, pe şold îmi ur-că,
Prin părul despletit de şerpi fierbinţi
Sute de limbi deodată îmi încurcă

25 Şi-acoperindu-mi pleoapele CiU scrum
Sub stranie-mbrătişare împlinită,
Ca-ntr-o înaltă amforă de fum;
Scăldindu-mă, mă duce în ispită.

Eu îmi desfac sandalele şi jo.c
30 Pe rugul plin de braţele nebune,

Păgînul joc al dragostei, în Loc
Să-nalţ înbuneoata rugăciune.

Şi-abia acuma văd, privind în jos
Spre limbile ce...•aleargă şi mă-mbie

35 Că - păcătoasal - am un trup frumos
Şi-un mijloc svelt şi pur, ca o făclie,

Că degetele mele sint subţiri
Şi sînii mei rotunzi sînt albi ca mieii
Pe care i-am păzit visînd oştiri

40 Şi-ntîrziind în sipet jocul cheii.

O! N-am ştiut că poate fi frumo.s
Şi altceva, pe lume decît rana
Primbtă-n bătălie, cind pe jos
Arma şi calul cad, zdrobind coroana,
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45 Cînd. steagurile ard şi cînd peceţi
Cu porţi întregi se rup şi lasă-n curte
Vîrtej deslănţuit de călăreţi
Ce poartă arme lungi şi haine scurte.

Prea am fost mîndră, Doamne, şi prea mult
50 In loc să las să-mi treacă-n jocur-i anii,

Am stat sub oerul Iiber să ascult
Cum îşi izbesc vizierele duşmanii.

Şi-n loc să-mi pieptăn pletele cu sirg
Aşa cum face orice fată mere,

55 Lăsîndu-le-n sălbatioul lor pîrg
Eu le-am închis în coif cu nepăsare

Şi dornică de luptă şi de vînt
Pe pieptul meu de fată fără minte,
Făcînd întunecatul legămînt,

60 Am strîns, nebună, platoşa cu ţinte.

Aeeasta-i vina mea: că n-am lăsat,
Ou gînd. ascuns, feciori în preajma porţii,
Şi-a/cum,cind.prima dată un bărbat
Mă strînge-n braţe, sînt sortită morţii.

65 Vai mie, păcătoasal Ştiu acum
Care-ar fi foot să fie rostul mîinii
In oare-am pus pumnalul plin de scrum
In loc să pun, cîntînd, aluatul pîinii.
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Dar flăcările creşte-vor mereu,
Creşte-va mult şi strania orgie

75 Şi, în curînd, flămînd, iubitul meu,
Întîiul meu iubi.t, fără să ştie,

Vai mie, păcătoasal - plîng acum
70 Şi-mi pare rău că mor, cînd fermecată

Ou flăcările albe mă cunun
Şi, fără remuşcări, mă las muşcată.

Mă va ouprinde-etît de mult în el
Ineît nu VIaputea să mai despartă
De trupul lui pe-al meu - şi-n alb inel

80 Mă va iubi fum sveht şi ceată moartă.
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BUFFALO BILL

Diseară poştalionul va trece prin strîmtoare
Iar noi îl vom surprinde la locul cunoscut,
Întocmai ca pe vremea cînd mînuiam topoare
Şi flinte ghintuite. lîntocmai ca-n trecut.

5 Azi însă nu de lada cu bani ne vom atinge,
Nu de mătăsuri fine, podoabe sau găteli,
Nu vom umbla prin punga rotundă ca o minge
Şi nici prin buzunare ousute-n căptuşeli,

Azi nu ca să ne-nfigem în saci cu aur braţul
10 Ne vom lupta cu ceata de călători calici

Şi nici ca să mai rîdem puţin, zvîrlind cu latul,
Ne vom ascunde ochii sub măşti, iubiţi amici.

N!Uca să punem mînia pe călătoarea blondă
Ce tremură şi-şi vîră colierul -între sîni,

15 Nu ca să scoatem fetei inelul de logodnă
Vom răsuci cu vervă pistoalele în mîini.

Azi nu vrem punga groasă a jidovului roşu
Ce olănţăne alături din dinţi, înfricoşat,
Nici corfele ou păsări de curte, nici cocoşul

20 Ce dă din aripi lîngă doearul răsturnat.
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Un lucru mult mai nobil, prieteni, astăseară
Aduce poştalionul şi mai de preţ decît
O călătoare sveltă, subţire şi sprinţară
Sau saci cu bani de aur, umpluti pînă Lagît.

25 Diseară poştalionul aduce-un domn de seamă,
Un călător de vază şi-un hotoman de soi,
Aduce timpul - domnul pe CM'enici o vamă
Nu l-a putut vreodată întoarce înapoi.

Boierul cu palete şi herghelii în oare
30 T:ragoai de rasă anii albaştri după ei,

Un negustor de vinuri, cînd dulci şi cînd amare
Şi..JUnhrăpăreţ pe care nu-l pot momi femei.

Bogat din oale-afară şi gres de nu-şi încape,
Prin haină i se vede umflată punga grea,

35 In degetele-i scurte inelele fac ape
Şi pe reverul bluzei poartă fălos o stea.

Pe pîntec îi străbate un lanţ de aur vesta
Şi-'11nceas rotund în oare din cînd în cind, zelos,
Priveşte pe sub gene, ca nu cumva-naeesta

40 Să fi rămas o clipă - din veacuri - de prisos.

Cînd aţipeşte-n jocul căruţei şi în saltul
Legănător pe oare catîrii suri îl fac,
El sforăie şi doarme ca orişicare altul,
El moţăie cuminte ca orice prostănac.



45 Nsare numea straniu şi nici la chip nu-i groaznic,
Atîta doar că n-are pereche de sgîrcit,
Nu e vegheat de nimeni, păzit de nici un paznic,
Călătoreşte singur şi-i veşnic obosit.

Aşa că nu vă temeţi de el, VIafi o luptă
50 Din cele mai uşoare, 1ar de-I vom prinde-n laţ

In pînza veşniciei de astă dată ruptă,
Noi, dintre toţi tîlharii, vom fi cei mai bogati.

Căci, dacă punem mîna pe el şi pe comoară,
Ne-am pricopsit, prieteni, cum nu ne-am aşteptat,

55 Şi, dacă punem mîna pe el, în astă seară
Am dat o lovitură cum încă nu s-a dat ...
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RECONSTITUIRE

Trei păpuşi am iubit: Cara, Iuta şi Ana.
Cea dirutîi avea suflet curat ca icoana,
Trupul mic, părul galben ca lămpile seara,
Semăna au a salcie leneşă VJaI1a.

5 Cea de-a doua, înaltă, subţire şi brună,
Mult mai mubt mi-era prietenă rea decit bună,
Trupul ei era şarpe stirnit, fără pace,
Juca teatru, visa, dar spunea că nu-i place.

Cea de-a treia (o! ultima) plină de umbre,
10 Iubea cerul, tristeţea, culorile sumbre,

Se-mbrăca doar în negru, ou voaluri pe faţă,
Nu ştiai dacă vine sau pleacă din viaţă,
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Tot ce una avea, nu avea-n schimb cealaltă.
Cara : aerul tare de plantă de baltă.

15 Iuta: vrăjile-otrăvile. Ana: stelele.
Toate, jur în jurul meu, goale, ca ielele,

Mîna uneia, mică, dansa ca a minge.
Mîna alteia, ghiară-n mănuşe de sînge.
Asvîrâită-ntre perne, pe pat, la-ntîmplare,

20 Mîna Anei, dormind, palpita ca a floare.





Cea dintîi era plină de duh, vorbăreată.
Cea de-a doua muşca, veninoasă, semeaţă.
Cea de-a treia, suavă, gingaşă, sfioasă,
Tăcea (o! tăcerea ei grea, misterioasă).

25 Mîngîierile uneia, ca nişte ape,
Imi fugeau nebunatic pe braţe, pe pleoape.
Ale Anei zburau liniştit, pe-ndelete,
Oa un fluture mare şi straniu, prin plete.

Gura mică şi fără sfială a Corei
30 Imi dădea sărutarea în văzu-aurorei.

GUI1aroşie, a Iutei, se-apropia numai seare,
Prevestind gura neagră din noapte, amare.

Iar cînd braţele fine şi moi ale primei
Imi prindeau gîtu-n lat şi cînd limbile ştimei

35 Se roteau pe deasupra mea, bete, năuce,
Braţele-Anei din umbră-apăreau, ca o cruce, ..

Trei surori am iubit, trei durerl, trei morminte.
Toate trei tot în alte şi alte cuvinte.
Şi deşi cu o singură inimă, rana

40 Impărtită-n trei răni: Cora, Iuta şi Ana.
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SILENTIUM NOCTURN

Taci, să s-audă noaptea care vine!
'I'aci, să s-audă pasul ei sfios!
De-acum începe-alt glas să cînte-n mine.
De-acuma glasul tău e de prisos.

5 Tăcere! Numai noaptea să cuvinte!
Ea singură cu glasul ei sonor!
Tu stai şi-ascultă-n pajişte oe vînt e,
Ce vînt însîngerat, prevestitor.

Nu te mişca! Să nu oumva să scape
10 Urechii mele glasu-aeela pur

Pe care îl aud 1;011; mai aproape
Şi tort mai olar, mai fără de-nconjur.

Nu tulbura cu sunetele tale
Această gravă muzică de sus,

15 Mai bine taci sub vastele portale
Sub oare stai cu umărul adus.
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Mai bine taci în noaptea oare vine
Şi-n care-atitea patimi mari se nasc.
Din nepătrunsa, larga-ntunecime

20 Nu poţi să ştii ce noi dureri mă pasc.

Iubito! -il noaptea asiJa-mpăJrătea!scă/
Numai tăcerea las-o să vorbească! I
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SEARA MEDIEV ALA

In turn s-au pornit iarăşi vechile plîngeri.
Liliecii stau toţi cuanpile-n jos.
Iubito! Te-aştept să cobori şi să sîngeri
Şi-alături de mine să suferi frumos.

5 O! Vino! Pe seara de piatră coturnul
Foşnindu-l. O! Vino, din cadra de-argina!
De VÎnt se Îndoaie şi pomul şi turnul,
Arrrrurile toate se-ndoaie vuind,

Ridică-te, deci, de acolo de unde
10 Dormi prinsă cu lacăte grele şi mari.

AtOeIS.tparavan de paingi ne ascunde,
Ascunşi, vom privi cavalerii Iunari.

Am spada la brîu, peste piept scutur zale.
Tu vino cu umerii goi şi-n cordon

15 Purtînd medalionul tristetilor pale,
Al multelor mele tristeţi medalion ...

O lentă gavotă străbate-va sala,
Pe tron un schelet suveran va şedea,
Dorrt cavaler îţi voi prinde sandala

20 Şi-n brat cu dulceaţă te voi legăna.
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Cercei, amulete, colier şi brăţară
Cu miinile-neinse pe jos îţi voi da,
Dar tu să fii-naltă, subţire şi rară
Cînd, plină de taine, te vei apropia.

25 Apropie-te, însă, şi tulbură toată
Serbarea, festinul şi oaspeţii mari,
Precum altădată (o! foarte-altădată)
Adînc tulburai oastelani legendari.

Acuma castelul e doar o ruină,
30 Dar tu vino, chiar dacă numai schelet.

Sînt şi eu fantomă. Vom fi o patină
A evului nostru tăcut şi discret.

O! Vino! Prin vremea aceasta bar-bară
Ssaducem un aer uşor medieval,

35 Să facem lumină în curţi şi pe seară,
Să-ntindem ghirlanda cu flori pe portal.

Şi-n sgomotul oaselor leneş atinse
Şi-n sunetul trisrtJUlui,vechi menestrel,
Cu ochii pierduţi şi cu bratele-ntinse

40 Să punem fanionul din nou pe crenel.

[n turn s-au pornit iarăşi vechile plîngeri,
Liliecii stau toţi cu aripile-n jos,
Iar eu' te aştept să cobori şi să sîngeri
Şi-alături de mine să suferi frumos.
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CINTEC DE BEŢIE

Dă-ţi cărţile pe faţă, dă-ti-le!
In noaptea asta-ncep răsplătile,
In noaptea asta-ncepe un Sabbat
Cum încă niciodată n-ai jucat.

5 Sfîrşeşte-odată cu minunile!
In noaptea asta-s goanalumile,
In noaptea asta lună, stele, sori
Intind pe cer nebunele lor hori.

Ce mai întîrzii pe la catituri ?
10 Amesteoaşi amarele fierturi?

Să le gustăm CIU lingura de soc
Cu oare tot învîrti de-o vreme-n foc,

Mai dă la naiba toate relele!
Prin văi apar - priveşte! - ielele,

15 Vin moi şi goale, numai ou cercei.
Şi dacă-s goale, goale-puşcă, ce-i?
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Să fiu în lacul tău le-aş fugări.
Nu vezi c-atît aşteaptă, să le-nvii?
Niciuna.....aevea nu se apără.

20 De pofte toate, roate scapără,

Fă-ţi prin urmare-n voie vrăjile!
Pe ziduri sus dorm duse străjile
Iar noaptea a-nceput chiar la soroc,
Dă-i drumul! Sus paharul! Şi noroc!
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LAMENTAŢIA POETULUI
PENTRU IUBITA SA

Pe tine te laud, prea frumoaso, pe tine
Şi ţie, prea tainico, ţie mă-nchin,
Căci tu eşti lumina ce stă tJrirstpe mine
Şi tu eşti uimirea de care sînt plin.

5 Pe tine te cînt, prea înalte, pe tine,
Făptura ta-ncinsă c~ straie de preţ,
Urechile tale rotunde şi fine
Şi şoldul tău cald oare tremură-n jeţ.

Domniţă-ntocmită din fum şi-ntîrnplare,
10 Fecioară ou sufletul trist şi frumos,

La tine visez şi culcat şi-n picioare,
Pe tine te cînt şi pe oal şi pe jos.

Pe tine, căci nu e nici floarea din glastră,
Nici floarea din baltă, nici floarea din crîng,

15 Atît de supusă şi-atît de albastră
Ca tine, cînd vin să te strig şi să plîng.

Ai pieliţa albă cum lebăda n-are,
Ai taine cum nici împăraţii nu au
Şi totuşi laşi ochii în jos cînd strig tare

20 Că numai pe tine te cînt şi te vreau.
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Iti văd printre gratii betelele multe
Şi-ţi văd prin fereastră rotunzii tăi sîni,
Dar paznicul negru nu vrea să m-asoulte
Şi-ntruna-şi asmute sălbaticii-i cîini.

25 De nu mai ştiu cîte netrebnioe zile
Vin fără nădejde sub turnul tău sur,
Pişe strunele roşii, ard cîlţi şi feştile
Şi-noonjur cetatea de [ur împrejur.

Dar totu-l zadarnic, căci tu eşti aceea
;30 Inchisă-ntre turnuri de-un domn veninos,

Anume-nrre turnuri şi-anume cu cheia
Ca eu să mă tîngui amar aici jos.
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Zadarnic ţi -s ochii oa verzile laouri,
Sprînceana ca arcul cu care lovesc,

:35 In tristele tale şi goale iatacuri
Eu nu pot să inrt:lruşi nici să privesc.

Zadarnic ai şolduri ca pinzele prinse
Pe vasul pornit cu furtuna în Larg,
Că nu pot să-ţi mîngăi călciiele-ncinse

40 Şi nici aşezarea de piatră s-o sparg.

In van port cuţitul cu teacă de aur
De brîul meu negru cu lant atîrnat,
Că nu e balaur, temutul balaur
Ce-aicea te ţine sub zidul crăpat.



45 Şi nu e nici tată să-I umplu ou daruri
Şi nu e nici mamă pe mîini s-o sărut
Şi nu e nici hoţ să-I astîmpăr ou zaruri
Şi nu e nici crai să-I pot frînge pe scut.

Ci domn oare doarme cu mîna sub ceafă
50 Prin CÎrciumi"ascunse şi bea ne-ncetat

Din ploscă uşoară şi groasă carafă
Rîzînd că te ştie sub lant ferecat.

Iar eu mă-nvîrtesc în zadar lîngă podul
Ce stă ridicat ca un deget în vînt

55 Şi nu ştiu-n ce fel i-aş putea tăia nodul
Şi nu ştiu-n ce fel aş putea să te cînt.

Căci gura mea n-are putere atîta
Intreaga ta laudă s-o poată cînta,
Că prea eşti frumoasă şi prea în urîta

-60 Cetate în care eu nu pot intra.

Şi, vai, cit aş vrea, Doamne, vai cît aş vrea ...
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GNOSIS

Ca să deschid zăvorul raclei mele
Am înoeroat chei multe, ca un faur,
Dar pîn-la urmă una dintre ele
Am rupt-o-ri lacăt - chim' pe cea de aur.

5 Şi-acum, în timp ce morţii rînduri, rînduri
Intrară toţi, de parcă la un praznic,
fu stau în fata celor patru scînduri
Neputincios - şi e un ger năpraznic.

Nu peste mult s-arată dimineata
10 Şi dă de mine-aicea, prins oa-n cleşte.

Chiar dac-o să-mi acopăr bine faţa
Tot o să fiu zărit, prin giulgi, hoţeşte.

Şi-ţi poţi închipui ce frămîntare,
Ce vîlvă o să fie în cetate,

15 Cînd se V'aşti c-aci-n amiaza mare
Stă mortul care n-are loc în moarte.

Cu toţii o să vină să mă vadă,
Să mă privească, strînşi, ca pe-o minune,
Şi cine ştie, singur, în zăpadă,

20 La cite ironii mă vor supune.
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Şi cine ştie cîţi, aduşi în silă,
Ca să-mi admire marea aventură,
In 10c să mă considere cu milă,
O să-mi arate cea mai neagră ură.

25 Deci daţi-mi cheila,daţi-mi cheia porţii
Să-mi pot deszăvorî din nou mormîntul!
Şi pentru mine vreau să cadă sorţii!
Şi mie vreau, la rînd, să-mi vie rîndul!



DouASPREZECE UMBRE

La ora asta-n fiecare noapte
Aici, o poartă largă se deschide,
Şi, ca printr-o perdea de vălurr sparte,
Se văd prin ea, tăcute şi livide,

5 Douăsprezece umbre înşirate
De-a lungul mesei plină de bucate.

Înahte speetre, toţi cu bărbi şi plete,
Toţi sacerdoti ai tainei oare vine,
Îşi trec din mină-n mînă pe-ndelete

10 O cupă de argint cu mergini fine,
Şi fiecare-şi moaie-n cupă gura
Şi soarbe, sacră, cummecăbura.
u

In vremea asta-ncet pe masă suie
Un şarpe veninos, ivit din tină,

15 E şarpele cu limba amăruie,
De-atîtea ceasuri aşteptat la cină.
El suie-ncet, cu legănări păgîne
Şi intră, ca-ntr-o peşteră, în pîine.

Acolo se-neovoaie din inele
20 Şi-şi drămuieşte dansul şi urcuşul,

Zvîcnind încăodată către stele,
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îşi Iace-n mica tainită culcuşul.
Pe urmă-neolăcindu-se s-o sfarme
Cu limba, răsucită-n vîrf, adoarme.

25 Atunci, clintind din barba I~U. domoală,
Şi aplecîndu-şi fruntea-i fără cută,
Cel mai bătrîn dintre mesen se scoală,
Ridică pîinea-n sus şi o sărut'
Apoi, o frînge-n mîini, parte cu parte,

30 Şi tuturor, în [uru-i, o împarte.

Tăcuţi, toţi doisprezece iau Iărîma,
Şi-aşteaptă-un semn, iar cînd se face semnul,
Ei pun în gură-anafura şi rima,
Şi fiecare simte, sfînt, îndemnul.

35 Căci din veninul scurs în piinea ruptă
Toţi doisprezece-acuma se înfruptă.

La ora asta-n fiecare noapte
Aici, o poartă Largă se închide
Şi, oa printr-o perdea de văluri sparte,

40 Dispar prin ea, prin apele-i livide,
Cu buzele aprinse şi trudite,
Douăsprezece umbre otrăvite.

Douăsprezece umbre mîntui te ...
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Pune, stăpîne, robii să mă bată
Şi-ogarii deslegaţi să mă sfîşie!
Asupra mea asmute-nfometată
Leoaica ta cu blană arămie!

LAMENTAŢIA ŞEHEREZADEI
IN CEA DE A 1002 NOAPTE

5 Aruncă-mă pe rug, în vîrful terţii!
Loveşte-mă ou biciul, ca pe un cîine!
Fă tot ce vrei cu mine, dă-mă morţii,
Dar rasă-mă în preajma ta, stăpîne!

Lasă-mă-n prund să stau pe jos chircită
10 Şi să-ţi sărut picioarele şi urma,

Să-ţi curăţ calul, pînă la copită,
Şi să-ţi păzesc, în zorii zilei, turma.

Lasă-mă iar să-ţi spun povestea-ntreagă
Care-ţi plăcu atît de mult pe vremuri,

15 Să-ţi chem, la miezul nopţii, roaba dragă
Şi să ascult, din prag, cum o cutremuri.

Nu m--alunga! Nu ma SIlI de-acuma
Să rătăcesc prin visuri pătimaşe,
Să-ţi caut aiurea trupul tău ca spuma

20 Şi-n amintiri privirea ta trufaşe.
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Nu mă goni de-aicea l Nu-mi da drumul!
Căci stînd sub tronul tău, pe trepte line,
Şi risipind poveştile, ca scrumul,
Fără să"vreau, te-am îndrăgrt pe tine.

25 Am indrăgit făptura ta ca sulul,
Liana mîinii tale şi pleoapa,
Piciorul tău cu mers viclean, sătulul,
Şi glasul tău, ce-Il zid lovea, ca apa.

Am îndrăgit şi-azi indrăgesc mai tare
30 Buzele tale negre ca măslina,

Sprînceana ca fîrutîna săritoare
Şi trupul tău subţire ca verbina.

Şi-acum să plec? Să nu-ţi mai simt privirea
Asupra mea, ca frunza, aplecată?

35 Să nu-ţi mai leg pe buze povestirea
Şi pe picior, sandala deslegată?

Mantia ta să n-o mai svîrl deoparte
Şi haina de atlas cu foşnet rece
Să n-o mai scot din lăzile deşarte?

40 O! Nici prin gînd, o! nici prin gînd nu-mi trece!
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Mai bine-mi uit regeasoa rădăcină,
Uit pietrele de preţ şi-oştenii oare
Proptiţi pe lănci, cu ochii în lumină,
Msaşteaptă să-i aţîţ la răzbunare.

45 Mai bine-mi schimb, decît să plec, stăpîne,
Coroana mea cu una fără slavă
Şi-nvăluită-n sdrentele-fărirne
Oa pin-acum, rămîn la tine sclavă.

148



5 MAR TIE 1950

De nicăirea nici un fel de veste.
De nicăirea nici un semn sau sfat.
Şi totuşi se-mplinesc pe-aceste creste
Treizeci de ani de cînd sînt asediat.

5 Din toţi apărătorii de-altădată
Infiorati de tainice lumini,
EAl singur am rămas de astă-dată
Să apăr nepătrunsele ruini.

Pe unii i-a sdrobit vestita ciumă,
10 Iar alţii au murit de sete-n prund.

Stau singur între morti şi cînd e lună
De-atîti strigoi n-am unde să m-ascund.

De pretutindeni, ca o neagră fiară,
M-ameninţă tristeţile mereu.

15 Lupt veşnic cind ou cei de dinafară,
Cînd cu cei tainici dinăuntrul meu.
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Nici un prieten nu se vede-ri zare.
Doamna mea însăşi mi-a fugit din piept.
Eu însă stau pe ziduri cu răbdare

20 Şi-aştept un semn - străvechiul semn l-aştept.

De nicăirea însă nici o veste.
De nicăirea nici un semn S'ausfat.
Şi-azi mîine se-mplinesc pe-aceste creste
Treizeci de ani de cind sînt asediat.
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BISERICA MEA

Aici am otitorit o mînăstire
Pentru c...•aici săgeata s...,aînfipt
Şi cu odoare scumpe din Egipt
Am tîrnosit cucerniea zidire.

5 Aici am pus biserica din palmă
Să ţină veşniclilor ison
Şi i...•am suit în vîri o turlă calmă
Şi-n turlă clopot nou ou tainic zvon.

Pe ziduri sus, cu săbiile scoase
10 Am zugrăvitt un pîlc de heruvimi,

Oa nu cumva ispite păcătoase
Să-i tulbure pe bunii mei creştini.

Străjerilor cu lănci şi scuturi late
Le-am pregătit o tindă cu pridvor,

15 Strigărtle de luptă psalmodiate
Să poată să le murmure în cor.

Domniţei mele dragi-năltai o strană
Suavă, ca să semene cu ea.
Şi pentru robii mei fără prihană

20 Am pus oovoare scumpe pe podea.
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Şi-acum stau şi mă uit şi-mi vine parcă
Biserica să mi-o blestem ou foc,
Căci adunîndu-mi tara-ntceagă-n arcă
Uitai să ţin şi pentru mine-un loc ...

La dreapta ridicat-am o firidă
Pentru mirese - iar la stînga lor,
Imprăştiind miros de aguridă,
Firidă pentru mirii sburători.

25 Curtenii, după rang şi după vază,
l-ern adunat, pe toţi, lîngă altar,
In jilţuri înzestrate cu spetează
Să-şi odihnească bărbile lor mari.

Norodul, şi pe el, fiind prostimea,
30 L-am îmbulzit în fund, pe lîngă uşi,

Şi la mijloc am strîns negustor-imea
Cu ochi mieroşi, albaştci şi supuşi.

Scripcarilor, sub turn, chiar lîngă clopot,
Le-am pregătit, ştiindu-i plini de duh,

35 Un colţ unde să sîngere că nu pot
Să zburde, ca lăstunii, în văzduh.

Cu gîndul la sfîrşitul spitei mele
- Pentru că Domnul nu mi-a dat cocon -
Mi-ramstrîns strămoşii-n racle mari şi grele

40 Şi i-am culcat pe toţi într-un cotlon,
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INCONSECVENŢA

Ar fi să Iie noapte
Şi totuşi este zi,
De-aceea-nchide- ţi ochii
Şi nu mă mai privi.

5 Ar trebui să crească
Un crin pe-acest mOI'IDÎnt,
De-aceea pleacă-ţi fruntea
Uşor, pin-la pămînt.

Visarea mea-i timidă
10 Şi moare repede.

Dar nici o oariatidă
Nu-mi stă sub lespede.

De-aceea noaptea asta,
In coltul meu stingher

15 Ar trebui să vină
De sus, un mesager.

Ar trebui s-apară
Solemn, cu mare zel
Şi templul în ruină

20 Să mi-l susţină el.
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Ar fi să fie noapte
Şi totuşi este zi,
De-aceea stai cuminte
Şi nu te deslipi.

25 De-aceea stai alături
Cu inimă ou tort;
Şi vălul de pe umeri
Îndeamnă-mă să-I scot.

Ar fi să fie noapte
30 Şi totuşi este zi.

Tu-nehide-ţi galeş ochii
A somn - dar nu dormi ...

154



DE-AŞ FI REGE

.Mă iubesc mai mult oa pe oricine
Şi-.s gelos pe-oricine mă iubeşte. /"
Tot ce mica-mi inimă pofteşte
Mi-e prilej de-orgii şi de festine.

5 Tot ce vreau pe loc mi se-mplineşte,
Orice fleac visez, îndată-l capăt. /
Dragostea de mine n-are capăt
Şi trăiesc din plin, împărăteşte.

Curtea mea-ncăroată cu pootalur i
10 Mă desfată-ntr-una, zi şi noapte.

Pînă-n cer s-aud, desferecate,
Chiotele gureşelor baluri,

Pînă-n codrii-adînci unde dorm nimfe
Ce tresar din. somn de-atîta cîntec

15 Şi-apoi vin, săltînd uşor din pîntec,
Şi-un du in du-şi verzile lor limfe.

Mă iubesc mai mult decît nebunul /
Care-mi sare-ntruna înainte
Şi de mîndru ce-s, pe-ncăltăminte

30 Cînd păşesc, mă legăn ca păunul.
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Mă iubesc mai mult decit pantera
Care-mi linge tălpile şi mîna,
Decit robul negru şi oadina,
Ce m-adoarme noaptea cu titera.

25 Nevăzut, văzut, sfidez oraşul
Şi desmierd cu palmele-mi virgine
Insinuanta lebădă ce vine
Să m-atingă moale cu panaşul.

Şi-n adincul nopţii fără lege
30 Mă iubesc atît de mult pesemne,

Că-nvestit cu tainieele semne
De-aş fi rege-aş fi un straşnic rege.

De-aş fi rege-aş duce-o tot în chefuri j
Şi-aş întinde-ospeţe noaptea toată,

35 DaT pe cei cu care-aş face-o lată
I-aş ucide-a doua zi în beciuri.

Mi~aş vopsi picioarele cu roşu ţ:
Şi-aş iubi bomboanele şi danţul,
Seara aş ieşi, plimbînd cu lanţul,

40 Cînd ogarul verde, cînd cocoşu.

/
I

De-aş fi rege-aş reclădi Sodoma j
Şi-aş stîrni din nou în circur-i jocul,
Ca să cint la poalele ei focul
Aş aprinde înc-odată Roma.
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45 Iar în culmea ultimei petreceri
Aş plezni de-atîta veselie,
Aş fi veşnic primul în beţie,
Aş fi veşnic primul în întreceri.

Şi din ţara mea şi~a frumuseţii
50 Tuturor le--aş face cîte-o pas-te,

Incît veacuri multe după moarte
Msar cînta tîlharii şi poeţii.
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EPIGRAMA

.Prin urmare, nu mă mai iubeşti!
Nu mai vrei comori înflăcăra te,
Vrei de-acum comori adevărate.
Fapte, nu himere şi poveşti.

5 Zici acum că toate-au un sfîrşit.
Zici acum că toate-Iau fost doar planuri ...
Vrei, pesemne, dincolo de geamuri
Să mă faci să cred că ai murit.

Ca şi toate celelalte, tu,
10 N-ai putut păstra prea mult o vrajă.

Azi eşti prinsă poate-n altă mreajă.
Mreaja mea prea ireală fu.
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Ai dreptate. Alte limbi vorbeam
Şi~alte zări tinteam pe-aceleaşi vorbe.

15 Sub tristeţi şi lacrimi monocorde
Două frunţi străine-ncrucişam.

Două frunţi, pe care fără sens
Le-mpleteam pe vis, ca pe-o suveică.
O să treacă şi-asta. Mîine cred că

20 Golul dintre noi va fi imens ...



Şi cu toate-acestea aJJ.1 să-ţi port
O frumoasă-aducere aminte.
Printre zeci şi sute de morminte
Număr azi cu tine inc-un mort.

25 Prin urmare, nu mă mai iubeşti.
Nu mai vrei comori înflăcărate.
Vrei, de-acum, comori adevărate.
Fapte, nu himere şi povesti.

Prin urmare, nu mă mai iubeşti ...
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ANTINOMIE

N-o asculta cînd vine de departe.
N~o asculta cînd vine din vecini.
Cîntarea mea soseşte azi din moarte.
Zadarnic ieşi în prag să i te-nchini.

5 Nso-ntîmpina ou coşul plin de fructe.
Nu i te fă, prin ceaţă, mesager.
Peste-ale nopţii vaste viaducte
Ea trece de la mine drept la cer.

Nu urmări mişcarea ei semeaţă.
10 Dansarea ei de foc nu i-o-nvăta.

Dacă tu vii, sălbatică, din viaţă
Nu toţi venim, cu capul sus, din ea.

N-o împleti cu gîndurile tale.
Pref'ă-te înadins că n-o auzi.

15 Sub crinii ei dispar, dispar petale
Şi crinii ei, de-atîta plins, sînt uzi.

Nu te lipi de umbra ei pribeagă,
Nu te lăsa vrăjită-n dans de ea.
Ea soarbe vesnicia mea întreagă.

20 Tu sorbi din mine numai clipa ta.
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FINISTER

Iată-ntTebarea care-mi rupe tăcerile:
Dacă mor, scap de toate durerile?

Dacă trec Styxul. apa nopţilor, sumbrelor,
Capăt uitarea ta. demon al umbrelor?

5 Nici un răspuns. Şi-ntrebarea tot stăruie:
Dacă mor, templul meu de argint nu se năruie,

Casa mea, suferinţa mea neagră şi tulbure,
N-o să cadă ca vălul de nimfă, în pulbere?

In zadar cercetez, ca scafandri. veciile,
10 In zadar scarmăn caierul nopţii, tăriile,

Intrebarea amară-mi tot scurmă sub tîmplă:
Dacă mor, ce se-ntimplă-n mormînt, ce se-ritîmplă?

Stau acolo uitat, împietrit în păoate,
Sau mă scoate pe-o poartă ascunsă, Hecate;
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15 Sta:u întins, nemişcat, oa-ntr-o pivniţă rece,
Sau un sol misterios pe-alt pămînt mă petrece?

Nici un semn. Şi ecoul într una mă spintecă:
Dacă mor, oare faptul acesta mă vindecă,

Dacă mor, oare urc ne-ndoielnic în sferele,
20 Unde domnesc, îndoliate, Himerele,

Unde bocesc, pînă udă ţărînile,
Fetele-acelea ce-şi sfîşie mîinile,

Fetele-acelea ce-şi varsă ulcioarele
Miruindu-mi de zor fruntea, pieptul, picioarele? ..
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ATAVISM

Eu n-am rîvnit coroane verzi de laur,
Nici n-am visat Ianfare-n viaţa mea.
Pădurea care încă mă avea
Nu m-a-nvătat să spun cuvîntul: aur.

5 Nu m-a-nvătat cu praştia să trag,
Nici zarea s-o privesc de la fereastră.
La orice pom o pasăre măiastră
Ştiam pe-atunci din cîntece să fac.

Şi mult mai dragi culcuşurile ierbn
10 Ca zidul ou oraşele mi-erau.

Din palma mea cuminţi să bea veneau
In scorbură de tot aproape cerbii.

Şi drept veşmînt purtam pe-atunci băltată
O blană de jaguar cu negre dungi.

15 Cutreierînd pădurile prelungi
Eram împrăştiat în zarea toată.
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Şi-n fiecare pom eram din plin
(Dar nu ştiam că pomii poţi să-i scuturi)
Eu nu vînarn prin preşuri iezi şi fluturi,

20 Nici nu doream să beau al cărţii vin.

Ci tot ce vrearn era: pe flaut lin şuer
Şi tot ee vream erau: în crînguri flori.
In burg creşteau mereu spinzurători,
Eu învăţam în lumea mea să fluer ...
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PASAREA ALBASTRA

Mi-am furişat cu gîndul la tine în pădure
Şi ca prin vis pădurea mi te-a adus în gînd.
Ca mai-nainte, părul îţi mirosea a mure,
Iar mîinile desprinse îţi fluturau în vînt.

5 Şi te-am crezut o floare de foc imaginară,
Atîta svon de plante cu tine aduceai.
Te presimteam în izul rostogolit din nară
Şi te strigam cu negre desta-ăbălări de nai.

Dar mi te-ai frînt în trestii şi-ai fost şi vînt şi pară
10 Şi-ntre fer igi aevea n-ai mai venit deloc.

Atunci mi-am luat din taşcă o praştie sprinţară
Şi-am tras cu e,a în vestul meu verde nenoroc.

N-am auzit în noapte .decît o uşurare
Iar înăuntru-n mine un ţipăt mort, trudit. '

15 Şi-a doua zi prin frunze, trecînd din întîmplare,
De-o pasăre albastră ucisă m-am lovit ...
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TRANDAFIRUL ŞI CALAUL

După ce capul ei frumos căzu,
Omul cu glugă roşie, sclipitoare,
Proptit de stîlp, din părul lung văzu
Un trandafir căzindu-i la picioare.

5 Şi ca lovit de-un trăznet nemilos
Cu mintea şi privirile confuze,
Il ridică, fără să vrea, de jos
Şi-l apăsă, însîngerat, pe buze.

Din clipa-aceea, zile, nopţi la rînd,
10 El care-a dus la moarte nepăsîndu-i

Sute şi zeci de suflete plîngînd
Plinse amar, cu sufletul, la rîndu-i.

Şi-ncins 00-0 rasă neagră, plin de zel,
Porni să caute milă şi iertare

15 Erau atît de mulţi ucişi de el
Că-nrtregului oraş cerea-ndurare.

Dar totul fu-n zadar, căci nimănui
Nu-i surîde a prezenţa-aceasta neagră.
Fugeau cu spaimă toţi din calea lui.

20 Se ascundeau de el, gonind în grabă.
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Iar el, bătînd oraşu-n lung si-n lat,
Nu înceta să plîngă-n gura mare.
Nu era nici oprit, nici ascultat.
Ţipa într'una, fără încetare.

25 Şi urmărit de chipul ei frumos
Ca-ntr-o imensă, stranie demenţă,
Umblînd cetatea-ntreagă-n sus şi-n jos,
Nsaflă cerşind, nici pace, nici clemenţă.

Dar într-o noapte-adîncă, biet nerod,
30 Cuprins pe străzi deodată de mînie,

Se îndreptă spre vechiul eşafod
Şi-şi puse iarăşi gluga purpurie.

Pe urmă scoase floarea rea din sîn
Şi frămîntînd-o-n palme, plin de ură,

35 O-ntinse pe butuc, rînjind păgîn.
Şi-o despică în hohot cu securea.

A doua zi, pe stîlpul înroşi t,
Îrrtîii trecători, stropi ţi ou rouă,
Găsiră un cadavru, prăbuşit

-l0 Pe-un trandafir uscat, tăiat în două ...
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ELEGIE

O! Cine-ar fi spus c-aşa e sfîrşitul!
Credeam c-o să fie cumplit, dureros.
Cînd colo, sfidînd la amurg răsăritul,
Fu cum nu se poate mai pur, mai frumos.

5 Nimica din ce m-aşteptam să se-ntimple
Nu mi s-a-ntimplat. Nici suspine-le mari,
Nici bătăile-acelea ciudate din Umple
Prescrise de medicii palizi, lunari.

o linişte mare şi fără de seamăn
10 Tot timpul ţinu locul greI ei durerî.

Şi doar către zi încercă să mai geamă-n
Prăpastia din mine, bolnavul de ieri.

Sticluţele mici cu calmante amare:
Stăteau înşirate sus, la căpătîi.

15 Dar pacea-mi venea din vedeniile clarc
Pe care acum le aveam mai întîi.

Intins, învelit intr-o mare lumina
Stăteam, aşteptînd să-mi iau sborul curmat.
Priveam uneori către sora blajină

20 Şi ea îmi zîmbea cu un aer ciudat.
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Şi zîmbetul ei mi-nflorea în zbor chipul
Şi faţa întreagă-mi rîdea în zenit,
Incît n-ar fi spus că sosise sfîrşitul
Nici unul din toţi cîţi mi l-au prevestit.

25 Şi totuşi sfîrşitul era. Căci în vreme
Ce soarele meu înclina spre amurg,
O voce din cer începu să mă cheme.
Era vocea marelui nopţii chirurg ...
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AN ACRONISl\1 ROMANTIC

Cum? Mai visezi şi-acuma, iubito, primăvara?
Te mai gîndeşti şi-acuma la cîmpul plin de flori?
N'-ai renunţat la ceasul de vis şi planuri seara,
Mai frunzăreşti în taină cutia cu scrisori?

5 Cum? Mai alergi şi-acuma pe ţărmuri s-asculti marea?
Acele-apusuri roşii şi-acum le mai priveşti?
Tot îţi mai faci ou grijă la ora 5 plimbarea,
Tot îţi mai iei umbrela de soare cînd citeşti?

N...Iaiîncă sensul morţii, nu simţi ce se petrece?
10 Nu vezi că viaţa fuge din noi ca un tîlhar?

Că vasele cu visuri au început să sece
Şi nu mai pot să umple nici un pahar măcar?

Că mult, o! mult mai sarbezi ca altădată, luna
N-o mai căutăm cu-aceeaşi ardoare printre stînci?

15 Nu te întrebi, iubito, deloc, de ce acuma
In turnurile nopţii urcăm încet, pe brînci?

Tot mai păstrezi în glastre acele vechi garoafe?
Dar lucrurile mele? Tot le-ai între fereşti?
Pe unde-au fost odată grădini acuma praf e

20 Şi-azi nici o bucurie-n tristeţi nu mai găseşti.
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Ne apropiem de toamnă cu fiecare seară
Şi-abia mai poate lampa răzbate pînă-n drum.
Mi-e frică lîngă geamuri să mai privesc pe-afară
Şi teamă-mi-e şi-n mine să mai privesc acum.

25 Şi totuşi tu, iubito, acolo în cămara
Cu flori demult uscate (dar pentru tine vii)
Visezi cu-nohise pleoape şi-acuma primăvara
Şi, cine ştie, poate şi-acuma îmi mai scrii ...
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NAVIGARE NECESSE EST

Incolăcit în mine
Ca iedera pe sîrmă
Străbat fără de cîrmă
Pustietăţi marine.

5 Plutesc pe-ntinse locuri
Cu-o sete grea, amară,
Şi-aproape nu e seară
Pe ţărm să nu văd focuri.

Dar ţărmul e departe
10 Şi-n larg mă-mpinge vîntul

Cît ai clipi, pămîntul
A dispărut în parte.

Abia se mai zăreşte
Un punot în depărtare,

15 Dar iar îmi reapare
Cînd vîntul oonteneşte.

Şi iar îmi e aproape
Cînd zorii stau să crape.
Dar vîntul reîncepe

20 Sălbatic peste ape.
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Şi iarăşi mă împinge
In mijlocul genunii.
Fecioarele furtunii
Mă joacă ca pe-o minge.

25 Şi uite-aşa, întruna,
Mă depărtez, m-apropriu
De ţărmul plin cu opiu
De portul cu arvuna ...

Dar sbuciumul căutării
Se vede că-n zadar e

35 Şi rătăcesc pe mare
La voia întîmplării ...

Incolăcit în mine
30 Ca iedera pe sîrmă,

Caut peste tot o cîrmă
Să ancorez cu bine.
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INTIIA ODA A LUI LACTANŢIU
PENTRU IUBITA SA

De cînd te iubesc sînt un om nou cu totul.
Port toga praetextă brcdată cu aur,
Coturnii din lemn parfumat de oleandru
Şi fruntea legată cu panglică roză.

5 De cînd te iubesc am uitat, ah! Superbo,
Mirosul nisipului ud din arenă,
Gîlceava soldaţilor seara în castru
Şi gustul vinatului fript în pădure.

Nici lancea, nici arcul VIOI nu-mi mai place.
10 Iubesc filosofii de cari pîn-acuma

Făceam mare haz - şi poeţii pe care,
Ca ieri, îi sfidam prin palestre şi pieţe.

Aş sta ziua-ntreagă pe gîtul fîntînii
Privindu-mi obrajii în apa cea clară,

15 Torcîndu-mi pe deget zulufii albaştri
Şi-ncet potrivindu-mi mantia de gală.

In şea n-am urcat nu mai ştiu de cînd. Umblu
In lectică doar, tras de sclavi fără număr.
La prînzuri, în locul trecutelor j~curi

20 Acuma dansează bacante şi fauni ...
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Mă plimb uneori singuratic prin luncă
Şi-mi speriu amicii cu marea-mi tristeţe.
Iar seara, în loc să înfrunt largul mării,
Mă scald în bazine subţiri, mătăsoase.

25 De cînd n-am mai spus în senat nici o vorbă
Ciorchinii s-au copt, iar lămiii au floare.
Germanii şi Briţii uitatu-mi-au spada
Şi singurii cari mă mai ştiu azi sînt Grecii.

Triumful pe care-I rivnesc nu mai este
30 Triumful triremelor sparte din porturi,

Al rănilor grele din piept, de pe faţă,
Ci cel al sărutului gol de pe buze.

Jertfesc Afroditei şi ziua şi noaptea ...
Altarul lui Marte uitat e în Atrium,

35 Iar ciutele lunecă libere-n crînguri
Căci nu se mai tem de săgeţile mele.

Pe unde păşeşti pun libertii de strajă
O altă sandală nu cumva să treacă.
Paharul din care-ai băut, pe altarul
Strămoşilor mei îl păstrez cu sfinţenie.

Sub pini şi arbuşti tolănit, cint din flaut.
Iar cînd uneori mă cuprinde revolta
In contra acestui chip nou întind b aţul

40 Şi tulbur fîntîna, stîrnind din fund mîlul.
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1'2 - Versuri

45 Am masca ta albă cu fruntea în laur
Infiptă-ntr-o largă cortină albastră
Şi noaptea în ore de grea insomnie
Mi-anin fără pace privirea de dînsa.

Sînt gata să dau nouă pungi şi-o brăţară
50 De aur masiv, celui care mi-ar vinde

Pe preţul acesta, agrafa cu care
Iti ţii înnodată pe umăr mantila.

Iar celui ce-n schimb, pe ascuns, mi-ar aduce
Măsurile sînului tău şi-ale gleznei,

55 Aş fi înclinat fără nici o tocmeală
Să-i dau villa mea de la marginea mării.

Nu-ncape-ndoială: prin noaptea de vrajă
Prin care străbat, amăgindu-mi privirea,
De cînd te iubesc văd aceeaşi nălucă,

60 De cînd te iubesc sînt un om nou cu totul ...



A DOUA ODA A LUI LACTANŢIU
PENTRU IUBITA SA

O! Zei! Indurati-vă şi daţi-mi iarăşi
Puterea de-ia scoate un sunet din flaut.
De citeva zile iubesc iar şi-s dornic
Să-mi fac cunoscut tuturora secretul.

5 Vreau toţi să ia parte la marea mea taină,
Nici unul străin de ospăţ să rărnîie.
Vecin sau duşman, călător sau prieten
Să freamăte toţi cînd s-apropie ora.

Priviţi-o şi voi! Nu-i aşa că-i frumoasă?
10 Că trupul ei svelt e uşor ca o coardă,

Că-n buze zdrobiţi, nu-i aşa? curg întruna
Ciorchini nevăzuţi plini cu must şi cu sînge.

Doi miei nou născuţi i se joacă pe umeri
Şi doi porumbei de pe piept stau să-i zboare.

15 Ou ciocul întins ciugulesc din cămaşe
Privirile mele - grăunţe sensuale.

Ca Procris, cea veşnic ucisă de soare,
De cîte ori ochii spre cer şi-i înalţă,
!Ţi-e teamă să nu se prefacă în rouă,

20 Atit de suavă şi gingaşă este.
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Ah! Cum vă deplîng că voi nu-i puteţi strînge
Ca mine, cu palmele leneşe, sînii,
Că umerii ei nu-i puteţi ca şi mine
Desface uşor de sub acul mantilei.

25 Ah! Cum vă depling că voi n-aveţi prilejul
Să ştiţi gustul buzelor ei parfumate,
Să beţi ca şi mine sărutul ei aprig
Si-n joc să-i cunoaşteţi dulceaţa făpturii.

Sau mai ales noaptea, cînd ceaţa se lasă
30 Şi pintecul ei nu vedeţi cum se-ndoaie.

O! Zei, daţi-mi numai atîta putere
Această-ndoire s-o cînt, nu mai multă.

De-aţi şti cît de netedă-i e,a n-aţi mai ride,
De-aţi şti cum alunecă palma cînd trece

35 Pe şoldul ei alb n-aţi mai sta la-ndoi..ală
Să-ntindeti pe lira mea struna dorită.

Dar voi staţi! Şi singur alerg prin dumbravă
Şi nimeni n-asoultă sărmanul meu cîntec.
Nici Ea măcar, Ba pentru care de-o vreme

40 Nici masă nu am, nici culcuş, nici odihnă.
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I-IEBRIETAS CIBINENSIS

Priveşte cum stau într-o dungă
Ca globul pămîntului, toate:
Zidirile-acestea ciudate,
Biserica asta prelungă.

5 Priveşte la mîinile mele:
Din două acuma am patru.
Aevea sînt sau sînt de teatru
Aceste scări, ziduri, crenele?

Pe cer două luni rîd C'U hohot
10 Şi stelele se dau de-a dura.

Mi-:e plină de cîntece gura
De parcă nu-i gură, ci clopot.

Pămîntul astîmpăr nu are
Şi nu ştiu sub mine ce face

15 Nu vrea nicidecum să-mi dea pace,
Imi tot lunecă de sub picioare. _ .

La dracu! Acest turn deunăzi
Era drept şi zvelt ca Apollo.
Acuma se leagănă-ncolo

20 Şi-ncoace - sub ochii mei umezi.



Iar umbra aceasta, ciuntita,
Nu are nici strop de ruşine,
Se ţine ca scaiul de mine,
Se ţine cu nemiluita.

25 Să pot, aş lega-o, dar nu pot.
Imi joacă într-una la feste,
Dansează sub lămpile-aceste
Tresaltă în juru-mi cu hohot.

Cînd eu ridic mîna s-o-nlănţui
30 Şi ea şi-o ridică pe dată

Şi ca într-o horă turbată
Ou doamna, nebuna,· mă dănţui.

Cînd pun un picior şi ea-şi pune,
De fac semn şi ea-mi dă cu tifla

35 Iar luna de sus şi-umflă chifla
Şi rîde din plin pîn-apune.

Desigur, s-a-ntors lumea-ntreagă
Cu susul în jos; ce-alt să fie?
Că nu poate fi nici beţie,

..f0Nici boală năucă, nici şagă.

S-a-ntors lumea, asta-il Prin case
Văd meşteri grăbiţi ca să dreagă
Păpuşi răvăşite de vlagă,
Fecioare în carne şi oase.
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45 Pe cer văd zburînd curcubee
Şi-n arc desprinzindu-se stele
Ce cad la picioarele mele
Ploi negre de bani, strînşi sub cheie.

Văd toate mizeriile lumii,
50 Văd pînă şi morţii pe uliţi

Şi ochii mei ca nişte suliţi
Rup masca de vis a minciunii.

Dar fiindcă sînt singur în stare
Să văd mascarada aceasta

55 Iubito! Deschide-mi fereastra
Şi dă-mi de băut ceva tare.
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UNEORI ZIU A, UNEORI NOAPTEA

Uneori ziua, uneori noaptea
Visînd, nefapta o-mpac ou fapta,
Zburînd în slavă, înfrîng cu-aripa
Uneori veacul, uneori clipa.

5 Cu mîna pusă uşor pe frunte
Ascult bătăile-acelea mărunte
Pe cari le bate, inţelegîndu-l
Uneori ceasul, uneori gîndul.

O-ntreagă lume îmi stă asupra.
10 Dar eu în taină deşert cucuta

Şi oaut să aflu ce vînt te-aduce
Uneori, iarnă, ou bolţi caduce

Uneori, vară, cu zări albastre
Adusă-anume-n casele noastre,

15 Anume în drumul acestor vise
Uneori spuse, uneori scrise.

Cresc flori suave, tot cresc întruna
Şi sînt aceleaşi întotdeauna.
Doar floarea neagră mi-e, la ureche,

20 Uneori nouă, uneori veche.
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Doar ea-mi vesteşte uneori jalnic,
Uneori vesel, amurgul falnic,
Şi îmi indică, stîrnind nesatiul,
Uneori timpul, uneori spaţiul.

25 Nici ura neagră şi nici iubirea
Nu-mi limitează nemărginirea,
Nu pot s-aşeze-n tipare fixe
Aceste jocuri adînci, prolixe.

Şi-n toată marea învolburare
30 Desfăşurată la întîmplare

Doar două vămi îşi fixează partea:
Uneori viaţa, uneori moartea.
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